

第25个世界知识产权日

量质齐升,知识产权赋能新质生产力

2024年,青岛国家级知识产权优势示范企业达290家,省、市级新型研发机构总数达到149家

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

在创新成为经济发展核心驱动力的当下,知识产权早已成为衡量一座城市创新活力与核心竞争力的关键标尺。4月25日上午,在第25个世界知识产权日来临之际,青岛市政府新闻办召开新闻发布会,市市场监管局等五部门联合发布全市知识产权发展和保护状况,青岛市发明专利、商标注册等主要指标稳居全省首位,持续向着建设制度完善、创新活跃、运用高效、保护严格、服务便捷、合作有力、环境宜商的知识产权强市迈进,为加快发展新质生产力增势赋能。

从创新链角度看,专利是科技创新的成果,往往标志着前沿技术的突破,也是衡量一个国家或地区创新能力、科技实力的重要指标。近年来,青岛聚焦激发创新活力,出台一系列政策措施,持续优化知识产权创造、运用、保护、管理和服务体系,在知识产权创造数量和质量上保持良好增长势头。

2024年,青岛有效发明专利拥有量8.4万件,同比增长14.5%,万人有效发明专利拥有量81.57件,全年PCT国际专利申请量894件,有效商标注册量54.4万件,均居全省首位。全市

版权作品登记11万件,较2023年增长37.5%,出版图书5577种(次)。全市已有地理标志保护产品7个,地理标志证明商标39个。11个主要农作物品种通过审定,104个非主要农作物品种获登记。

数据增长的背后是各领域创新活力的竞相迸发,也是创新实力显著增强的表现。2024年,全市国家级知识产权优势示范企业达290家,累计获评国家级技术创新示范企业17家、制造业单项冠军39家、工业设计中心10家,省、市级新型研发机构总数达到149家。

知识产权的一端系于创新,另一端则与市场紧密相连,如何有效转化运用是实现其创新价值的关键环节。

2024年,市场监管部门完成了24所高校院所2.2万件存量专利的盘点入库,开放许可登记354项,推广高价值专利800余件。通过项目路演、成果推介等形式开展供需对接,链接高校院所专利供给侧和企业需求侧,为专利盘活提供了有力支撑和广阔空间。备案新增专利密集型产品482项,获认定51项,产品产

值达118亿元,同比增长54.6%。青岛自贸片区发布首批《知识产权转化运用供需清单》,项目市场价值总和超亿元,部分单个项目市场价值达2000万元。市科技局布局百项关键技术攻关项目,获批省重大科技创新工程项目21项。市工业和信息化局推进7个国家及省级制造业创新中心建设,累计突破行业共性关键技术50余项,发布创新产品900余项。

青岛各部门各领域多措并举推进专利转化运用,支撑产业发展效能快速提升,把知识产权转化为高质量发展“关键增量”。

知识产权的运用,也是让“沉睡资产”苏醒的关键。青岛积极为中小企业“知产”变资产提供路径支撑,实施专利权质押保险贷款,破解了企业融资难题。2024年,市市场监管局(知识产权局)共受理专利、商标业务16万余件,服务108家中小微企业获得专利质押融资贷款4.18亿元,这些都是青岛对知识产权价值的深度挖掘。

作为创新的主体,面对快速的技术更迭、激烈的行业竞争,企业越发需要通过保护知识

产权来寻求破局与创新发展。

高标准建成国家级知识产权保护中心,获批国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点城市,青岛市、青岛西海岸新区成为全国知识产权纠纷快速处理试点地区……时下,青岛以打造国家知识产权强市建设示范城市为载体,强化知识产权全链条保护,构建“大保护”格局,让创新创造者没有后顾之忧。

2024年市市场监管局办理知识产权案件608件;市委宣传部关停违法违规网络书店20余家,查处网络侵权盗版案件8起;市农业农村局开展种业执法行动,查办违法案件129起;青岛海关开展“龙腾2024”专项行动,扣留侵权嫌疑货物51.16万件。

用法治为发明专利保驾护航。2024年全市法院新收各类知识产权案件6449件,审结全国首起涉游戏软件编辑器侵害著作权纠纷案;全市检察机关共办理各类知识产权案件239件;青岛仲裁委员会共受理知识产权纠纷案件36件,审结34件,涉案标的额1220余万元。

穿越百年光影 揭秘“山海情缘”

“青岛与中国电影120周年”电影主题展4月28日开展

□青岛日报/观海新闻记者 王雷

本报4月25日讯 为庆祝中国电影诞生120周年及第二十届中国电影华表奖颁奖活动在青岛举办,近日,青岛电影博物馆策划推出“青岛与中国电影120周年”电影主题展。展览以“山海之间,光影百年”为主线,全面展示青岛与中国电影共同成长的辉煌历程。

该展览由清华大学尹鸿教授担任首席专家,徐皓月博士策展,青岛电影资料收藏家宋蕾女士提供展品支持。展览分为四个核心单元,共4000余件展品,以时间轴串联重要事件,结合电影藏品和交互场景,展现青岛与中国电影的深厚渊源。

展品包括胜利电影院场景复原、农村露天放映场景复原、珍贵电影放映机及海报等,其中不乏《风云儿女》《青春之歌》等经典影片的海报。此外还有ARRI虚拟拍摄体验区和东方影都工业化成果展示,凸显青岛在中国电影科技领域的重要地位。

胜利电影院场景复原通过专业电影美术手法,重现了位于锦州路58号的原胜利电影院。来自宋蕾女士的160余幅电影海报及实物,更是为展览增添了浓厚的本土色彩。

此次展览不仅是一次电影文化的盛宴,也标志着青岛在电影学术研究、文化传播和产业融合方面的新进展。展览将于4月28日对外开放,展期三个月。



■“青岛与中国电影120周年”电影主题展现场。王雷 摄

120幅中国电影人肖像作品演绎“光影长河”
《中国电影肖像展》开展

□青岛日报/观海新闻记者 王雷

本报4月25日讯 25日,一场横跨二十载的电影人肖像展览在青岛西海美术馆开幕。由西海岸新区工委宣传部指导,西海岸新区融媒体中心主办,西海岸新区广播电视台文创中心和青岛西海美术馆承办的《中国电影肖像展》正式与观众见面。

此次展览是艺术家逢小威以其二十年如一日的坚持,捕捉并创作了120幅中国电影人的肖像作品。这些作品不仅记录了中国电影界老中青三代的风采,更是中国电影艺术发展历程的生动见证。

展览空间设计巧妙,西海美术馆六号展厅的百米长廊与年轮地板相互呼应,营造出一种时间流转的深邃感。展览采用创新的蒙太奇式布展手法,配合Z字型墙体的独特构造,成功打造出一种时空交错、多维立体的观展体验,让观众仿佛穿梭于光影编织的梦境之中。

此次展览是对中国电影辉煌历程的深情致敬,值得每一位热爱电影的朋友前来,一同沉浸在光影交织的二十载风华之中,感受电影艺术的无限魅力与可能。展览展至5月18日。

我国城轨交通行业首个
人工智能大模型在青发布
赋能多个业务场景,提升地铁运营效率

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报4月25日讯 25日,由中国城市轨道交通协会主办、青岛地铁集团承办的智慧城市2025青岛现场会举行。由中国城市轨道交通协会牵头、青岛地铁研发的我国城市轨道交通行业首个人工智能大模型正式发布。市委常委、副市长王波出席。

城市轨道交通行业大模型是基于城市轨道交通行业发展需求,利用城轨行业数据训练微调形成具备逻辑推理、智能交互、算法纳管和泛化应用等能力,赋能设备运维、乘客服务、运营组织、应急处突等业务场景的行业大模型。青岛地铁目前已完成垂域大模型1.0版本研发,并在6号线完成初代大模型研发部署、模型评测,以及供电、车辆、机电和智慧车站4个智能体的上线试运行,赋能设备维修、乘客服务、运营组织、应急处置等业务领域,可大幅缩减作业流程、缩短故障处置时间,提升地铁运营效率、降低成本。

精准服务乡村产业发展和人才需求
市中华职教社乡村振兴与温暖工程专委会成立

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报4月25日讯 25日下午,市中华职业教育社乡村振兴与温暖工程专委会揭牌仪式暨“益路同行·温暖相伴”公益行动启动仪式在市北区举行。副市长、市中华职教社主任赵胜村出席。

乡村振兴与温暖工程专委会是市中华职业教育社秉持“扶危济困、职教为民”宗旨,通过职业教育资源整合、技能培训、就业帮扶等多元化路径,精准服务乡村产业发展和人才需求的专门机构。“益路同行·温暖相伴”公益行动将通过温暖事业与乡村全面振兴深度融合,让温暖惠及更多社会群体,成为推动共同富裕的重要引擎。

船舶海工高层次人才
赋能中心在青岛揭牌
由北海造船与山东人才集团共建

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报4月25日讯 25日,中国船舶集团北海造船与山东人才集团战略合作签约暨中层干部任务管理培训班开班仪式在青岛举行。会上,双方共建的“船舶海工高层次人才赋能中心”揭牌成立。

按照协议,船舶海工高层次人才赋能中心将以“产才协同、创新驱动”为目标,进一步加深在招才引智、人才培养、智改数转、人力资源等多方面的合作,推动船舶海工产业高质量发展,助力山东海洋产业升级,助力青岛构建“10+1”创新型产业体系和“4+4+2”现代海洋产业体系。

北海造船是中国船舶集团旗下的核心企业,是山东省、青岛市船舶与海工装备产业链“链主”企业,具备全球领先的船舶建造与海洋工程装备研发能力。船舶海工高层次人才赋能中心的建设发展,将为船舶海工产业高质量发展提供人才智力支撑,有助于推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,加快培育发展海洋新质生产力。

“极地之光·青岛海上摩天轮”开业
青岛再添滨海旅游新地标



□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷
本报4月25日讯 因海而生、向海而兴,海洋是青岛的独特资源和魅力所在。25日,青岛极地海洋公园提质升级项目核心工程——“极地之光·青岛海上摩天轮”正式开业,青岛再添滨海旅游新地标。

“极地之光·青岛海上摩天轮”是目前青岛市唯一近海而建的摩天轮,地理位置优越。摩天轮总高66米,创新采用人字形结构设计,配备30个360度全景透明轿厢,每个轿厢可承载8至10人,其中有15个为沉浸式主题轿厢,包括爱情、亲子、海洋、动物、网红五大主题,每个轿厢都加入投影、泡泡喷射等互动装置,让游客在观景的同时,也能享受到更具科技感和趣味性的体验。

青岛海上摩天轮东邻石老人海水浴场,西连小麦岛,串联起青岛黄金海岸线。游客踏入轿厢,随着高度的攀升,可饱览青岛海滨的壮丽风光。在13分14秒的浪漫运转周期中,尽享三重视野——近观礁石激浪、中览红瓦绿树,远眺崂山海天。夜幕降临,十万颗LED灯珠编织出流动的光影画卷,构筑海天相融的沉浸式视觉盛宴。

助力外贸企业更好利用关税减让等优惠政策

青岛启动RCEP集中宣传“春风惠企”行动

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 赵广英 胡潇

本报4月25日讯 25日下午,青岛海关与市商务局、市司法局及市北区政府在RCEP山东企业服务中心共同启动RCEP集中宣传“春风惠企”行动,并开展外贸企业合规政策宣讲。海关原产地业务专家聚焦自贸协定对近200家享惠不足企业进行政策解读,帮助企业强化利用优惠政策的意识与能力。

宣讲会上,青岛海关透露了这样一组数据:今年一季度,海关在自贸协定等优惠政策项下为青岛企业减让进口税款5.1亿元,涉及进口货值65.9亿元,并为青岛企业签发RCEP等优惠贸易协定原产地证书4.8万份,出口享惠货值188.5亿元。

“我们在调研中发现,中小微企业一般会委托报关行代理报关,海关推送的信息难以送达这些进口企业,导致青岛仍有部分企业未能充分享受关税减让等优惠政策。”青岛海关关税处处长杨倩说,为了促进企业享惠用惠,青岛海关自主开发了智慧征管系统,精准定位享惠不足企业并“靶向”对企业法人进行短信提醒,同时定期向青岛各区市政府通报当地企业享惠情况。青岛海关还联合市北区政府开发RCEP鲁贸通平台,引导8100多家外贸企业从适用优惠税率。

青岛市RCEP集中宣传“春风惠企”行动启动后,海关、商务、司法等部门及各区市政府将聚焦享惠不足企业和新企业,全覆盖开展“靶向”政策推介、合规管理引导及原产地技术指导,打通促进企业充分享惠的“最后一公里”。青岛海关还将依托海关总署享惠受阻协调机制,帮助外贸企业破解自贸协定享惠难题,持续提升优惠政策利用水平,助力企业降本增效。



“周周演”点燃
“五一”文旅消费热

“欢乐四季”2025青岛市群众文化系列活动启动

■4月25日上午,由青岛市文化和旅游局主办,青岛市文化馆、各区(市)文化和旅游局承办的“欢乐四季”2025青岛市群众文化系列活动暨青岛市广场周周演活动在五四广场中心舞台正式拉开帷幕。系列活动将在未来持续开展,为全市人民带来更多精彩的文化享受,为即将到来的“五一”假期文旅消费预热。王雷 摄影报道

人民海军成立76周年北部战区海军舰艇开放活动在青岛火热进行

“赴一场温暖的蓝色之约”

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报4月25日讯 连日来,人民海军成立76周年北部战区海军舰艇开放活动在青岛火热进行,来自全国各地的参观者相聚青岛,与战舰“零距离”接触,与官兵亲切互动,感受海上“钢铁长城”,赴一场温暖的蓝色之约。

23日上午,停靠于奥帆中心码头的海军成都舰迎来了一位特殊的观众,96岁抗战老兵曲仲毅在家人和工作人员的陪同下来到这里。她满头华发但精神矍铄,衣着干净整洁,胸前佩戴的纪念章是她所经历的革命岁月的最好见证。望着眼前威武的军舰,曲仲毅感慨道:“咱们的海军从无到有,一天比一天发展壮大,我有生之年能够见到这么先进的军舰,真是太幸福了。”

“上舰看看”是曲仲毅一直以来的心愿。原来,曲仲毅的丈夫是新中国第一代海军,为海军的发展奉献了青春和热血,此番上舰,不仅圆了他

仅是圆了自己的心愿,更是替逝去的丈夫见想海军装备的巨变。曲仲毅说:“咱们海军现在越来越壮大,希望今后更加光荣伟大。”

参观过程中,曲仲毅听海军官兵讲述了新时代人民海军的故事,体验了系绳结等海军特色文化,对年轻的海军官兵叮嘱道:“希望你们再接再厉。”

在青岛港三号码头,今年87岁的退休教师白大爷一直拄着拐杖,一边在老伴的搀扶下,蹒跚却坚定地向着海军可可西里湖舰登舰处走去。虽然已经连续登上两艘舰艇参观,白大爷依然步伐坚定,丝毫不觉得累。“作为青岛人,对大海、对海军都有一份特殊的感情。”白大爷笑着说,“我和老伴从小在海边长大,因海结缘,能有机会登舰参观,亲眼见证人民海军发展的壮阔航迹,我非常自豪。”

“我要当航母设计师!”童稚的喊声回荡在

青岛港三号码头。喊出这句话的,是今年6岁的小“军迷”宋尚可。在舰艇开放活动现场,宋尚可脱下背包,拿出介绍军舰的儿童书籍,对着眼前所见一一对照,为周围参观者当起了“小讲解员”,“这是主炮”“这是雷达”……暖心的瞬间赢得了周围参观者的一致夸赞。宋尚可的爸爸介绍,平日里孩子就对军舰展现出浓厚兴趣,家里的军舰模型、书籍摆了满满一橱,听到孩子想当“航母设计师”的豪言壮语,他的眼角微微湿润,他说:“这次带孩子来参加舰艇开放活动是一次非常好的国防教育,以后有机会,还要带孩子参加。”

每天参观时间结束时,依然有许多人不愿离去。看着战舰的轮廓在阳光中渐显巍峨,来自泰安的丁文政情不自禁按下手机相机的快门键,将这难忘的一幕定格下来发到朋友圈里:“祝人民海军生日快乐,祝伟大祖国繁荣昌盛。”